

INFORMÁCIE PRE SNÚBENCOV PRED UZAVRETÍM SVIATOSTI MANŽELSTVA

„Manželstvo je dôverné spoločenstvo života a lásky ... ustanovil Stvoriteľ a vybavil vlastnými zákonmi... Sám Boh je pôvodcom manželstva. Povolanie na manželstvo je vpísané do samej prirodzenosti muža a ženy, ako vyšli zo Stvoriteľových rúk. Manželstvo nie je čisto ľudská ustanovizeň...“ (KKC)

Podľa interných smerníc diecézneho biskupa a v duchu cirkevného práva sa snúbenci, ktorí sa rozhodujú uzavrieť sviatostné manželstvo, musia prihlásiť na farskom úrade najmenej tri mesiace pred plánovaným termínom sobáša. Ak však snúbenci vedia o nejakej okolnosti, ktorá by mohla predĺžiť čas prípravy na manželstvo (ak jeden zo snúbencov nebol pokrstený, nebol na prvom sv. prijímaní; alebo nie je praktizujúcim katolíkom, prípadne je iného vyznania alebo je neveriacim), prihlásia sa ešte skôr, pretože sa vyžaduje z administratívnych, ale najmä z pastoračných dôvodov dlhšia príprava, ako len bezprostredná príprava na manželstvo. Je úlohou rodičov a príbuzných, aby na tieto okolnosti snúbencov upozornili. Sviatostné manželstvo nemôžu prijať dvaja, z ktorých ani jeden nebol na prvom sv. prijímaní.

Ako postupovať? Snúbenci by vo vlastnom záujme mali nahlásiť na farskom úrade plánovaný termín a čas sobáša čo najskôr. Nie všetky termíny sú totiž vhodné alebo voľné pre sobášny obrad. V prípade, že neskôr zmeníte termín, miesto, alebo čas sobáša, resp. stornujete sobáš, okamžite prosím oznámte túto skutočnosť na farskom úrade.

V dohodnutom termíne sa následne spíše cirkevná zápisnica, resp. žiadosť o prijatie sviatosti manželstva. Prosím doniesť občianske preukazy. K tomu je potrebné pripojiť tieto doklady: Krstné listy obidvoch snúbencov (vyžiadať si ich na príslušnom farskom úrade, kde ste boli pokrstení). Krstné listy nesmú byť viac ako pol roka staré. Ak niektorý zo snúbencov nebol pokrstený, potom doniesť rodný list. V prípade, ak máte trvalé bydlisko v inej farnosti ako našej, doniesť licenciu k sobášu, ktorú vám vydá farský úrad v mieste vášho bydliska (stačí licencia od jedného zo snúbencov; v prípade miešaného manželstva si licenciu pýta na svojom farskom úrade katolícka stránka). Údaje o vašich svedkoch (prekopírovať ich občianske preukazy – obojstranne). Ak ste mali už predtým neplatne uzavretý cirkevný sobáš, doložiť „Doklad o neplatnosti predošlého manželstva“. Ak ste civilne rozvedený (á), doložiť „Kópiu rozsudku o rozvode civilného manželstva“. Ak ste vy, alebo váš partner vdovec (vdova), je potrebné predložiť „Svedectvo o smrti predošlého manžela (manželky)“.

Po spísaní cirkevnej zápisnice snúbenci musia vypísať aj „Žiadosť o uzavretie manželstva“, ktorý si vyplnia a spoločne odovzdajú na štátnej matrike, kde si okrem tejto žiadosti zoberú ešte občianske preukazy a rodné listy. V prípade, že máte titul a nemáte ho zapísaný v OP, doniesť na matriku originál diplomu k nahliadnutiu (ak chcete mať titul uvedený na sobášnom liste)

Snúbenci si následne musia vykonať náležitú prípravu na sviatosť manželstva. Preto sa treba nahlásiť najmenej tri mesiace pred sobášom, nakoľko vám nemusia všetky termíny vyhovovať.

Posledná náuka je deň pred sobášom, na ktorom sa preberá priebeh sobášneho obradu a snúbenci pristúpia k sviatosti zmierenia. **POZOR!** V prípade nedodržania termínov z vašej strany, vám nemôžeme zaručiť, že sobáš sa uskutoční v dátume, ktorý máte naplánovaný.

Čo je predmanželská príprava? Predmanželská príprava je čas v ktorom sa celé cirkevné spoločenstvo snaží pomôcť budúcim manželom lepšie si uvedomiť dôležitosť svojho rozhodnutia a v ktorom sa kňazom ukladá povinnosť zistiť, či budúci manželia majú náležité dispozície k platnému a dovolenému sláveniu sviatosti manželstva. V širšom zmysle slova však prípravu na manželstvo treba chápať ako postupný a trvalý proces, ktorý začína už v detstve (výchova charakteru, správne používanie vlastných náklonností, utváranie názoru na osoby druhého pohlavia atď.), prechádza obdobím dospelovania (celkový morálny a duchovný rozvoj osobnosti) a až napokon prichádza čas „bezprostrednej prípravy“ v posledných mesiacoch pred sobášom, kedy sú snúbenci pripravovaní na vedomú a aktívnu účasť na sobášnych obradoch a sú oboznamovaní s úlohami kresťanského manželstva, ktorého sviatostnú povahu sa snúbenci rozhodujú prijať a žiť.

Načo predmanželská príprava slúži? Predmanželská príprava v prvom rade slúži ako pomoc pri objavení posväcujúcej sily, ktorá pramení zo samotnej sviatosti. Prijímaním sviatostného manželstva sa totiž manželia rozhodujú vytvoriť trvalý a nerozlučný zväzok muža a ženy v dobrom i zlom, zdraví i chorobe, šťastí i nešťastí a to až do smrti, čo v dnešnej kultúre emocionalizmu a individualizmu vonkoncom nie je samozrejmé. Predmanželská príprava chce pomôcť pochopiť obsah a náplň manželského súhlasu, ktorý si pred oltárom snúbenci vzájomne vyslovujú v rámci obradu. V jeho hĺbke sa totiž jedná o pozvanie prekonať postoj zameraný na osobné obohatenie mňa samého a aj to iba dovedy, „pokiaľ mi to vyhovuje“ a pomôcť dozrievať k „osobnému sebadarovaniu sa druhej osobe“ pre ktorú sa na celý život rozhodujem - nezávisle od akýchkoľvek ďalších životných okolností! Na túto cestu životom Cirkev chce ponúknuť manželom aj ďalšie sviatostné prostriedky, ktorých hodnota a zmysel narastá najmä pri hľadaní síl na prekonávanie kríz, ťažkostí a sklamaní, k čomu v každom manželstve v určitej miere vždy dôjde. V rámci prípravy na manželstvo chceme snúbencom povedať, že aj keď tieto chvíle prídu, ani v týchto chvíľach nie sú sami. Radosť z úplného a neodvolateľného sebadarovania, ktorá prevyšuje chvíľkové pocity je darom Boha, ktorého služobníkmi a svedkami sa novomanželia majú stať.

Čo prikazuje Cirkev o absolvovaní predmanželských príprav? V prvom rade Cirkev **zaväzuje kňazov**, aby v rámci predmanželských príprav preskúmali a vylúčili prípadné prekážky, ktoré by mohli zneplatniť slávenie sviatosti manželstva. Príkladom môže byť napr. nevedomosť podstatných prvkov manželstva (omyl ohľadne jednoty, alebo nerozlučiteľnosti atď.), nedostatok súhlasu zo strany vôle, alebo rozumu (omyl v osobe, podvod atď.), či viaceré zneplatňujúce prekážky tak civilného ako aj kánonického práva. Pred slávením manželstva teda v prvom rade musí byť zrejmé, že nič neprekáča jeho platnému a dovolenému sláveniu. Z toho dôvodu Cirkev zaväzuje kňazov, aby sa postarali o poskytnutie osobnej prípravy pred uzavretím tejto sviatosti v rámci niekoľkých stretnutí. Od snúbencov sa **následne očakáva**, aby sa so svojím úmyslom uzavrieť sviatosť manželstva prihlásili na farskom úrade s dostatočným časovým predstihom, spolupracovali na prehĺbení svojich poznatkov v rámci jednotlivých stretnutí a vzhľadom na svoju žiadosť uzavrieť manželstvo pred Božím oltárom, chápali aj potrebu hlbšie sa včleniť do spoločenstva veriacich.